

## 致辞

### 财经事务及库务局局长出席「十三五规划与香港机遇论坛」致辞全文 (只有中文)

2016年4月18日(星期一)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(四月十八日)出席「十三五规划与香港机遇论坛」的致辞全文：

各位嘉宾、各位朋友：

我很高兴今日出席「十三五规划与香港机遇论坛」，与来自内地的专家学者进行交流，并与香港的工商界朋友探讨我们在国家经济发展策略中的角色及优势，以及香港如何把握「十三五」规划带来的机遇。

刚在三月中公布的《十三五规划纲要》，涉及港澳部分的内容再次独立成章。金融业作为香港的支柱产业，占香港GDP的16%，雇用了大约6%的工作人口，是人均产值最高的一个主要产业。今日，我想集中探讨《十三五规划纲要》对香港金融业发展的机遇与挑战。

《港澳专章》在金融业方面着墨不少，是香港金融业未来五年的发展方向。《港澳专章》提出巩固和提升香港的国际金融中心地位、强化全球离岸人民币业务枢纽地位和国际资产管理中心功能、推动融资向高端高增值方向发展，以及深化内地与香港金融合作，加快两地市场互联互通。

让我逐一介绍香港在这几个范畴的优势与未来的发展方向。「十二五」规划提出支持香港发展成为离岸人民币业务中心及国际资产管理中心。「十三五」继续强调香港金融业在这两方面的重要性，指出在未来五年要「强化」这两个功能。值得注意的是，在人民币业务方面，「十三五」确立了香港已由一个离岸人民币业务中心发展为全球离岸人民币业务枢纽。

在中央的政策支持下，香港自二零零四年开始发展人民币业务，现时已成为全球离岸人民币贸易结算、融资、资产管理和风险管理枢纽。

我们拥有全球最大的离岸人民币资金池，截至二零一六年二月底，人民币存款总额(包括客户存款及存款证)共9,471亿元人民币，足以支持大量的人民币金融中介活动和支付交易。过去几个月香港的人民币存款因为汇率波动而减少一些，大家关心这会否影响我们的人民币市场功能。我想强调香港现时的存款数字是足以支持我们的人民币交易活动。

举例说，香港人民币即时支付结算系统平台每天的交易金额在二零一六年首两个月保持在约 10,000 亿元人民币水平。香港的人民币交易是服务全球的，很多不同的国际银行每天在运作，所以香港的人民币交易平台是全球的离岸人民币业务枢纽。对于世界其他地方开拓人民币业务、建立人民币中心，我相信有助于香港人民币业务的发展。

一直以来，内地都把香港作为各项跨境人民币业务的试点，例如二零零九年的人民币贸易结算试点计划以及二零一一年尾推出的 RQFII 试点计划，香港都享有「先行先试」的优势。时至今日，全球的人民币支付交易有约七成是涉及香港的，香港也是 RQFII 获批额度及额度使用量最高的经济体，足见这些试点计划为香港带来的优势。我期望在「十三五」下，香港凭借丰富的经验及稳健成熟的金融平台，能继续成为人民币资本帐开放的「试验田」。

《港澳专章》也提到强化香港国际资产管理中心的功能，在这方面，我们亦积极拓展基金管理业务。至二零一四年年底，香港的有关业务合计资产总值超过 176,000 亿元，当中约 71% 的资金来自非本地投资者，可见在海外投资者眼中，香港是理想的投资平台。

为持续发展香港的资产管理市场，我们已于二零一六年一月向立法会提交条例草案，为引入开放式基金型公司提供法律框架，容许基金如公司般以开放式结构成立，但无须受一般公司的规限，可灵活发行和注销股份，供投资者买卖基金。新增的选择有助吸引更多基金以香港为注册地，令香港的基金注册平台更多元化。

在推动融资向高端高增值方向发展方面，香港拥有高效的资本市场，也有多元化的融资渠道。计划「走出去」的内地企业或世界其他地区的企业，都可在香港进行公开招股或上市后再集资，以及以发行债券及银行贷款等多元化渠道进行融资。

自从二零零七年第一只离岸人民币债券在香港发行，即行内人士称的「点心债」，香港的人民币债券市场一直稳步发展。截至二零一六年二月，累积的发行量接近 6,850 亿元人民币。发行机构的涵盖面也十分广泛，除了国家财政部在港发行国债，还有来自内地及世界各地的企业与金融机构，都利用香港的平台筹集人民币资金。

与此同时，国家财政部自二零零九年以来，每年都在港发行人民币国

债。债券涵盖由 2 年至 30 年等不同年期，旨在为离岸人民币市场建立一条孳息率曲线，为其他离岸人民币产品提供基准参考。香港债券市场的发展，未来的机遇在离岸人民币市场，我们期望继续吸引内地企业和外国的机构在香港发行人民币债券。

此外，「一带一路」的发展亦为我们的债券市场提供很多机遇。「一带一路」区域有不少伊斯兰国家，相信在融资方面伊斯兰金融将担当重要角色。过去两年，特区政府已两次成功发行伊斯兰债券，展示香港的金融市场可配合伊斯兰金融产品的发行和融资需要。财政司司长在今年二月份发表的《财政预算案》中亦提出，会在市场条件合适时推出第三轮伊斯兰债券。

亚洲基础设施投资银行（亚投行）已在二零一六年一月开始运作，为区内的基建发展注入新动力。特区政府会继续与中央政府及亚投行研究香港以非主权地区加入亚投行的具体安排。我们很高兴亚投行行长金立群刚在四月初访港时，表示香港作为国际金融中心，相信可在亚投行内担当重要角色，例如成为亚投行的发债平台。我也很期待，香港能够尽早成为亚投行的成员，支援亚投行的工作。

香港的资本市场稳健成熟，加上专业人才汇聚，相信在促进亚投行於融资、发债、投资、财务管理及外汇管理等方面，发挥重要作用。

财政司司长在《财政预算案》中也公布，香港金融管理局（金管局）会筹备成立「基建融资促进办公室」，希望将香港发展成为建设「一带一路」的主要融资和资金管理平台，更好发挥香港的金融中介角色。我知道相关筹备工作正在进行，亦知道金管局表示办公室可望在夏季成立。

谈到深化内地与香港金融合作，加快两地市场互联互通，国家的「十二五」规划提出支持建设香港金融体系作为珠三角城市金融合作区域的龙头，而在「十三五」规划《港澳专章》的表述，就将金融方面的合作深化并扩大至内地全国。在这一方面，香港这些年来都致力循不同途径深化与内地的金融合作。

内地与香港基金互认安排於二零一五年七月一日落实以来，截至二零一六年三月底，有 27 只内地基金及 6 只香港基金获认可或批准分别在香港及内地市场向公众销售。

内地与香港基金互认安排将有助於人民币的国际化，拓阔香港离岸人

民币产品的种类，并深化两地金融市场的互联互通。两地监管机构将继续根据互认安排审批基金申请。

我们亦已与中央有关部委商讨推行深港通和优化沪港通。有关的筹备工作，我们已经准备就绪，在中央宣布后会尽快推行。

除了《港澳专章》，《十三五规划纲要》第五十章提到要有序实现人民币资本项目可兑换，并推进资本市场双向开放，当中包括提高股票、债券市场的对外开放程度，放宽境内机构在外地发行债券及境外机构在内地发行、投资和交易人民币债券等。

香港的金融业界都可从中发掘当中的新机会，同时为人民币国际化及资本帐开放，作出积极贡献。

总而言之，《港澳专章》以及《十三五规划纲要》中对于内地金融市场进一步开放的表述，都为香港各界，包括金融业，在内地的发展提供了指引，同时也为香港金融业带来新的竞争形势。

特区政府会以「国家所需、香港所长」的取向，落实「十三五」规划下各项关于香港的政策措施，继续担当内地金融改革的「试验田」与「防火墙」。

谢谢各位！

完